

# POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1211 Jiřího II. ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN KOŠICKÝ

dražšíte jednotlivě:

**POKROK ZAPADU**  
Omaha, Neb.

### PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.00 ročně, Spolu s Knižovnou Americkou \$3.00, každý celoroční předplatitel v době premiéry je oprávněn ku premiéře.

### DO ČECH

předplatit se na rok \$2.00, Spolu s Knižovnou Americkou \$3.00.

### SÁMILEK PRŮZ

jevo neobzvláštní, když se koupí na počtu jen na expresu Money Order a 125 nám se vše. Tak v registraci dříve, aneb projektů bankovní jest taková lista. Mění listy je zkrátka na polovinu, za kterou, v pádu strasti, kdykoli a kdykoli peníze obdrží mělo. Na místě drobných přímome 125 1/2 a 3-centové kříže. Všechny kříže nebyť jsou zkrátka před jednodušou adresou pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb.—Více není na adrese potřeba.

### OHLEŠTĚ

Desetkrát a třináctkrát vřelým jenom se když peníze k objednavce přilohy jsou. Za drobné ohlasy ohlasy volnosti, nepřehledný palec, čítáno 15 centů za tiskár. Za různé ohlasy, blahopřání, smrti a jiné, čítáno \$1.00 za tři palec za každé vřelování. Nechtě každý proto přilohy objednavce tolik peníze, jak velkou ohlasy máti si přeje. Ceny ohlasy na dle doby oznámí se ohlasy na pokládku. Adresujte jednotlivě: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 16. srpna '93

## IN BOHEMIA.

BY EUGEN H. HAY.

The fairest land beneath the skies—  
In fair Bohemia it lies.  
From bluest of blue skies aloft  
Soft blow the winds; the sun shines soft.  
Cool fountain drip through fragrant air—  
The rose and nightingale are there—  
In fair Bohemia.

And some, who sail on seas of glass,  
Walled round by hopeless skies of brass,  
Have found the golden gates and slipped  
Through their fair portals, where, star tipped,  
Blue waves flash 'gainst a sapphire sky.  
And all the hills in rose mist lie  
In fair Bohemia.

And some who journey unafraid,  
Who tread Gogatha undismayed,  
Whose guardian is the Iron cross—  
From out life's hopeless wreck and loss  
Catch the pale gleams of dawn-lit skies  
Ere the soft color fades and dies  
In fair Bohemia.

Out from the toilsome heat and glare  
Into the dews and night cool air!  
Out from the dust of sun-scorched days  
Into green depths and starlit ways!  
Out from the desert wide and white  
Into the opalescent light  
Of fair Bohemia!

A truce upon old times and days!  
A truce upon convention's ways!  
Hail to life's perfect undreamed dreams!  
That haunt Bohemia's hills and streams!  
Hail to sweet freedom! Hail to rest!  
Hail to the land of all lands best!  
Hail fair Bohemia!  
Chicago Inter Ocean.

**NÁS PAN PRESIDENT SI HOVÍ JIŽ ZASE NA VENKOVĚ, AŽ KONGRES ZASEDÁ. A demokratické listy neznají slova včítiky! Aby to byl udělal tak republikánský president!**

**HOSANA! DEMOKRATICKE LISTY PLESAJÍ. JIŽ ZASE JEDNA TOVÁRNA NA PLECH ZAŠLA; JIŽ ZASE JE KUPA LIDI BEZ PRÁCE A VÝDĚLKU. Dobře tak! Škotiští dělníci potřebují chleba jako naši!**

**ČESKÉ ČASOPISY V CHICAGU, SVORNOST, Hlasatel a Chicagské Listy, vyšly v den český v rouchu slavnostním, jen anarchický zmetek podal nového důkazu, že není českým.**

**VŠICHNI ČECHOVÉ CHICAGŮTI SLAVILI V sobotu den český, jen čeští anarchisté ne. Však oni také nejsou Čechy, nýbrž jen dynamitníci česky mluvící a Čechům ostudu plodící.**

**ŽE JSOU ŠPATNÉ ČASY POČÍNÁ POCITOVAT I vládní pokladna. Za minulý měsíc přijato bylo cla o 2½ mil. dol méně než před rokem, ač před tím přijímáno bylo na cla stále více než rok a dva dvíle.**

**ŠMAHA PŘIJEL, CHICAGŮTI JEJ VÍDĚLI A ZVÍTĚZIL! Chicagská "Tribuna" velice pochvalně zmiňuje se o jeho výpravě a tvrdí, že půl tuny květin bylo mu složeno na jeviště. Zpravodaj listu toho mohl vážiti trochu slov svých, květiny mohl nechat nezvážené.**

**NÁROD MAĎARSKÝ MŮŽE BÝTI NA šlechtu svou hrd — zdať česká šlechta zpátečnická do duše zabíhala se nemusela, když uslyšela, jak Maďar, šlechtic ve jménu svých souduhů mluvil k vládě: "Naše státní nemají žádné ceny, nestojí-li za námi celý národ. My musíme se opřít o důvěru národa, jen ta může nám umožnit, abychom prosperovali mohli."**

**TISEN FINANČNÍ POSITVJE CELÁ země, ale nebuďte odměněni za práci svou tak, jako po minulé dva roky, an úroda je skrovnější a ceny nižší. Avšak vyjma jednotlivých případů, v krajích novějších a suchem postřelených, stojí si přece rolník letos mnohem lépe, než dělník, průmyslník, obchodník a řemeslník v městě.**

**JABLOKO OD STROMU DALŠKO NEPADNE. Mladý pan Urbánek, "vůdce" české výpravy do Ameriky, bude asi takový hubbuckář jako starý. Z New Yorkských Listů seznáváme, že vydával se za zpřimocněnce pana Šmaha a připověděl New Yorkským, že pan Šmaha tam s ochotným vystoupí, kdykoliv si tito budou přát. Následek byl, že pan Šmaha ohlášen na tentýž den k vystoupení v New Yorku i Chicagu.**

**PRESIDENT CLEVELAND KÁRÁ ZE lži ty fanatiky své strany, kteří zákon Shermanův přičítali republikánům. Ve svém poselství praví zřejmý, co my několikrát uvedli, že byl to kompromis, mezi fanatiky stříbrnáčnickými a těmi, jenž tušili nebezpečí, které by z neobmezeného stříbrnáčnickví zrostlo; že nebyl to zákon stranický, nýbrž obě strany měly v něm podíl. To si může Slavie nespát do dýmky a vykouřit.**

**V MĚSÍCI ČERVENCI OBNAŠELY ztráty ohněm ve Spojených Státech způsobené \$12,118,700, což jest mnohem více než tou dobou před rokem. Za prvních 7 měsíců tohoto roku obnašely ztráty ohněm 98 mil. dolarů proti 76 mil. loni a 79 mil. před rokem. Velká část, jest-li ne většina ohňů, jest založených, — jest to prodejem majetku pojišťovacím společností a poctiví pojištěnci musí to zaplatit.**

**DEMOKRATICKE ČASOPISY TAK SE vžily ve vlastní lži, že snad je samy považují za pravdu. Opakují posud, že nynější tiseň způsobily republikánské zákony McKinleyho a Shermanův, ač zůstávají stále dlužny vysvětlení, proč zákony tyto po 2 až 3 roky svého trvání za správy republikánské neobjevily svou pravou podstatu a proč až teprve nastoupením demokratů nastala tiseň? Což neznají demokraté ani teď, že když za správy republikánské byly ty zmíněné zákony prospěšnými, bývalo by lépe, aby země byla zůstala na dále pod správou republikánskou a zákony ty mohly na dále prospěšnými zůstatí?**

**PRESIDENT VE SVĚM POSELSTVÍ praví o dělníku: — "Jeho výdělek závisí od podnikavosti důvěrujícího a spokojeného kapitálu. Jest-li ten mu chybí, jest jeho stav mimo zlepšení, neboť nemůže ani kořistiti z neštěstí jiných, aniž hromaditi práci." — Svátá pravda! Ale jest-li pak při tom pomyslil na to, kam povede provádění demokratické zásady, zrušení ochranného cla? Způsobí to snad důvěru kapitálu? Způsobí to oživení průmyslu? Nepovede "oprava celn" v smyslu jak demokratické jí požadují, totiž zrušením ochranného cla k všeobecnému úpadku našeho průmyslu? Jest-li má president blaho dělnictva a tím blaho celé země na srdci, měl by se postarat o to, aby co nejdříve upokojeny byly krubhy průmyslové ujštěním, že od směru národohospodářském, kterým brala se země tato po 32 roků a který přinesl jí úspěch a blahobyt jakého zde dříve před tím nikdy nebylo, nesměme se uchylovati.**

**TEXASKÁ SVOBODA PÍŠE: — "Pokrok Západu" si nářká, že lid náš hanobí ty největší snahy a upřímné práce ve prospěch naší národnosti vykonané. Pokrok mezi jiným píše: "Nejlípší vše celku prospívající musí býti trhána stůj co stůj. Toť české a po české". — V tom má Pokrok pravdu, kterou sám svými skutky vícekrát dokázal svým usilováním pokádit jiné české časopisy." — Hm, — kdo takto umí lhát, musí ovšem čas od času se dušovat, že mluví pravdu, jako Svoboda činí. Však ale ti, kdož jí znají, nevěří tomu dušování se. Inu, kdo pak by očekával pravdu od toho, jenž jednou řádoval do advokátství!**

**V ČLÁNEK "PÁSMO ČERVOVÝB" MI nule uveřejněný vložila se nám chyba. O zákoně v příčině té stálo: — "President ukládá se za povinnost, do šesti měsíců po schválení zákona rudochy otevřítí pozemky osadníkům. Zákon schválen byl dne 3. března a tudíž vydáno bude provolání otvírající pozemky ty před 3. zářím". — To jest správným až na to, že rudoši schválili zákon až v květnu a tudíž by president neměl otevřítí rezervaci až v listopadu, však dle zpráv z Washingtonu hodlá provolání co nejdříve vydati, tak že bude rezervace otevřena jistě v polovici září.**

**VELMI PRAVDIVĚ, BYT I SATIRICKY píše jeden list německý: "Jest to pravou satirou, když vydavatel časopisu v této krisiplné době továrna na nedobytné pokladny nabízl kasu pod kupní cenu. To nezdá se na hlížení továrna Hering-Hall-Marvin Co. z Cincinnati, zaplavující vydavatele západní takovou nábitkou. Nám jest pravou hádankou, co by měli vlastně novináři opatrovati v kase. Snad jména darebáckých dlužníků, aneb hrubé odpovědi takových, kterým zdvořilá upomínka o zapravení dluhu za 4 neb 6 let poslána byla. Pro takové věci novinář kasu nepotřebuje, ty může drží zloděj směle ukradnout.**

**STŘÍBRNÁČNÍCI V KONGRESU DOVOZují, že vše co je potřeba aby stříbro udrželo se se v ceně 16 ku 1 proti zlatu jest, aby kongres přijal zákon, že tak musí být. A proč zrovna 16 k 1? Jest-li kongres má tu moc, proč neudělat oba kovy stejnocennými? Proč neprohlásit, že libra stříbra má cenu libry zlata? Jest-li může jedno, může i druhé. Bláhovci! Kongres ale nemá takové moci. Kongres nemůže zákonem cenu čehokolivěk na nepřirozené výši udržeti. On může sice prohlásiti, že libra stříbra rovná se v ceně libře zlata, ale nemůže nikoho donutiti, aby svou hřívnu zlata za hřívnu stříbra vyměnil. Kongres je v té věci jako koňář, který může koně k vodě dovésti, ale nemůže jej přinutiti, aby pil.**

**PADEREWSKIHOU DLOUHÝ, KRÁSNÝ vlas jevil velikou přitažlivost zejména v Americe, kde nejen noviny, ale zvláště dámy o vlas jeho skoro více se zabývati zdály, nežli o krásnou jeho hru. Anglické pak dámy, jak zprávy listů londýnských oznamují, dokázaly ještě více, totiž, že vlasy pianistovy jsou mnohdy podstatnou součástí jeho slávy. Tak oznamuje se v době kyselých okurek: "Slavný polský pianista Paderewski, jenž vrátil se z Ameriky, koncertoval minule v Londýně, byl tam předmětem ovací tak neobyčejných, jakých nebyl účasten žádný umělec před ním. Londýnské dámy nespokojily se tím, že mu líbaly ruce a lem jeho fraku, ale vrhly se s nůžkami na neobohého pianistu a stříhaly si každé jeho vlasů na památku. Nebohý pianista bránil se jak zoufalý již proto, že ve smlouvě, kterou uzavřel s impresariem, jest výslovně ustanoveno, že po dobu své umělecké cesty musí podržeti dlouhý svůj vlas, jinak musí zaplatiti pokutu 2500 dolarů. Jeden časopis dokonce vyslovuje zlomyslné podezření, že bezpochyby impresario sám navedl dámy, aby Paderewského ostříhaly.**

**CHICAGSKÉ ČASOPISY VEDLY SE JIŽ veškeré naděje, že by z výstavy světové vybyl příjem takový, aby akcionáři mohli co nazpět obdržeti, ba počínají vznikat pochybnosti, zda-li celá výstava neodělá bankrot. Výstava pohltla 5 milionů splacených na akcie, 5 milionů půjčky města Chicaga, 5 milionů půjčky na úpis, skoro 5 milionů stržených za kolumbičké půldolary, vládu věnované a dalších několik milionů, které správa výstavy se vydlužila a z kterých posud 14 milionů je nezapláceno. Příčin toho je několik. V první řadě je nehospodárnost. Říditelové povolovali si a svým přátelům veliké platy a spotřebovali sami značnou částku a vůbec ve všem počínali si, jako by pokladna neměla dna. Vědli toho hlavní vinu nese ovšem sklamání v návštěvě výstavě. Správa výstavy očekávala návštěvu celkem 35 milionů lidí. Však již více než polovice doby výstavní uplynulo a návštěva dostoupila teprve 7 milionů. Když i bude hojnější v budoucím 80 dnech, sotva přestoupí 11 milionů, tak že bude návštěva jen poloviční, co se očekávalo. Proto má se za to, že po zaplacení v příjmů běžných výloh správních a 14 mil. dluhu běžného, sotva ještě vybyde plných 5 milionů k zaplacení dluhu na úpisu a akcionáři i město Chicaga na žádný pád ku svému přijetí nemohou.**

**DEMOKRATICKE ČASOPIS ILLINOIS Staatszeitung praví: "Tak dalece jak jsme mohli pozorovati, chová se republikánský tisk slušně a rozumně vůči Clevelandovu poselství." Ovšem, chová se jak obyčejně. To jen demokratické časopisy mají ve zvyku odsuzovat vše co republikáné činí a podnikají. Republikáné byli vždy stranou určitých zásad a směrů a důslednými v týchž, kdežto demokraté byli vždy jen stranou negativní, které domělé zásady byly jen lepem na hejly, ač kde se jí to do krámu hodí, ráda se cizím peřím kráší. Strana republikánská byla stranou protitrockou a přece si strana demokratická osobuje zásluhu o zrušení otroctví stejně s republikánskou. Strana republikánská byla stranou pro celistvost Unie, její prohlášené zásady a její časopisy byly vesměs proti roztržení Unie, kdežto strana demokratická a její časopisy uznávaly boj o celistvost země za neoprávněný a požadovaly zahazení flinty do žita a přece je dosti demokratů, kteří osobí si, že pomohli Unii v celosti udržet. Strana republikánská byla od jakživa stranou dobré měny, kdežto strana demokratická koncem let šedesátých chtěla záplavu zeleňáků, v letech sedmdesátých odporovala resumpci, v letech osmdesátých chtěla a zákonem Blandovým způsobila záplavu stříbra, ale přece má tu drzost, že teď s Pilátem umývá ruce a říká: my nic, to Sherman! Strana republikánská ochranou celni zbudovala průmysl země a přivodila blahobyt, jaký před tím nikdy v zemi nepanoval a který před strašidlem svobodného obchodu mizí; strana demokratická se v minulém sjezdu prohlásila rozhodně proti ochrannému clu, tento v přímý odpor s dosavadní 30letou politikou a když svými žvasty o svobodném obchodu dostala dost voličů ku zvolení Clevelanda na lep, praví tento ke kongresu: "Otázka celni nemá na chvat, s tou počkáme!" ač tentýž Cleveland hned před 6 lety proklašoval tu otázku za nejpálčivější a po něm všechny časopisy (pardon, — abychom následovali Slavii ve výběru slov, musíme říci "trouby"), to jest její oblíbený, zdvořilý, uhlazený, ba klasičtý výraz o časopisech strany protivné demokratické. Strana republikánská jest stranou zásad, strana demokratická stranou šalby a vrtkavosti.**

**DNEŠNÍM DNEM ZAPOČÍNÁJÍ se konání chicagské a sice zkouškou prostná cvičení a rej Sokolů a Sokolů. V sobotu, dne 12. srpna, český den. V osm hodin vyjde vod z české Pizné a bude se ubírat hlavními ulicemi v městě k národní Illinois Central dráhy. Po 11. přijede se na výstavu a ve 12 hodin zahájí koncert ve Festu Hallu. Shromáždění osloví český anglický městogovernor státu, cousin p. Karel Jonáš. Ve tři hodiny následuje sokolské cvičení, jež zúčastní se i Sokolové polští venští. Program koncertu za působení výstavního orchestru, dvanácti slovytým skladatelem českým dr. Ant. Dvořákem a N. Hlaváčem jest následující: Projev jevištní, Smetana; Sbor chorálů, Hlaváč; Španělské píesky: I. Roca, Nápravník; II. Fandango, pravník; Slov. tance 2. serie č. 1 a 6., Dvořák; Extract z komické opery "Houba", Hlaváč; Mazurka č. 8., Hlaváč; Ouvertura "Má vlada", Dvořák. — Dne 13. srpna schůzka rodů a soudců. U večer: "Prádaná nevěsta" v Haymarket. Dne 14. a 15. srpna závody Národní Jeřoty Sokolské. Dne 16. procházka výstavou a u večer ples. Dne 17. a 18. srpna jednací sjezd Nár. Jeřoty Sokolské a 19. přátelský večer rozloučenou! Na zdar!**

**V RAKOUSKOU TO MUSÍ V DĚLNÍCKÝCH kruzích víc a více vřítí, když list, o němž se má za to, že jest do blízkým vládě Szepeův "Tagblatt" u příležitosti střížnosti, jež někteří dělníci, jakožto experti přednesli anketě živnostenské na pronásledování se strany továrníků. List píše: "Velezráda kapitálu. Trestá, ježž nás trestní zákoník nezna, ale běda tomu, kdož se dopustí. On i rodina jeho jsou v dani nenáhlé záhubě plné útraty. Propuštěn z továrny putuje dělník jinému chleboďárci; ale jest puzmenán, nikdy se mu neotevrou dvéře, marně tluče, prost ne o mužnu, ale o práci. Nemá jiná statku než své pracovitě ruce; ne jiného prostředku, aby uživil sebe svou rodinu, než práci, těžkou práci. Ale marně klepá na brány továrny zůstávají mu uzavřeny — dopustí velezrádu kapitálu. Pro něho a jeho rodinu není místa na světě. Pro zákony o svobodě myšlení je pro chleboďárci? A přece usuzují továrníků, nevztíhají dělníka do jest strašný trest na volnost nek, trest rovnající se nálezu v Trestajčí taktu, dopouštějí se trestníci těžkého zločinu na zásad svobody, na nichž spočívá třetí buržoasie. Nikdo by v moderním tu neměl býti pronásledován pro smýšlení. Takové spiknutí sil proti slabým musí rozčlenit v dčtviu jen ještě zvýšiti. Proskripcion listiny továrníků mohou se státi nou hrozným materiálem obžalacím..." Tak ale není jen v kousku, známo všeobecně, že Spojených Státech, zvláště drž podobné korporace mají své "číslovky" a běda dělníku, který s té dostane.**

**TED' TEPRVĚ VÍME, PROČ BYL len president Cleveland a ne Herson. Nepochybně proto, že po nejšším nedostalo se papežské požehnání. V St. Paulském Občestem pod ohlavením: "Která jest nám přiznivější?" — nářec: — "Mezitím co vládcové srovaného světa zasílali blahopřání Lvu XIII. k jeho jubileu, jediná země, vlastně výkonný náčelník, opomenul Země ta byla Soustátí. Tato nost se strany presidenta Hara byla odsouzena katolíky po zemi a po všem vzdělaném**